



250,000 frt. kölcsönre vonatkozik. Erre nézve polgármester úr jelentéséből tudtuk meg, hogy a kölcsön-ügy legutolsó stádiumában van, s a kölcsön-összeg közelebb felvétetik. A törvénykezési épület felépítésére nézve készített tervezet is most már nemcsak elfogadva, de a szerződés is megkötötve lévén, szükséges az építkezést a tavasz nyitásával megkezdeni; mielőtt azonban az építésre a vállalási pályázat kiíratnék, jelentő polgármester úr határozatot kér hozatni az iránt, vajjon az építkezéshez a város saját készletéből maga ohajt-e téglát adni, vagy hogy úgy adja ki e vállalatot, miszerint mindennemű anyagot az építő vállalkozó maga szerezzon be? Megemlítésre méltó részei még a polgármesteri jelentésnek a következők:

Az ügyforgalom a múlt hóban 805 ügydarabbal állott, melyből ülésen, ülésen kívül, és elnöki-leg elintéztetett 742, hátralekban maradt 63.

A pénztárak állása következő volt:

A bevételi pénztárba a múlt hónap lefolyása alatt befizettetett 37,887 frt. 12 kr.; ezen összeg a kiadási pénztárba átvitvel, ott az év végén fel-tüntetett pénztármaradvánnyal együtt ezen összeg 40,272 frt. 15 kr-ra rúgott, — melyből január hóban 23,138 frt. 8 kr. kiadott, és így 17,134 frt. 7 kr. pénztármaradvány volt február hó 1-sőjén. Az adópénztárba befolyt 11,707 frt. 83 kr.; Bugac Monostor adóközsegből 467 frt. 85 kr., összesen tehát 12,175 frt. 65 kr.

Végre bejelenti polgármester úr, hogy a folyó hó 9-ikén Nagy Károly fogalmazó meghalt; Nagy László, Szegedi György és Bene László pedig már régóta betegek lévén, tiszti kötelességeiknek meg nem felelhetnek; mívegből kéri a közgyűlést, hogy Nagy Károly helyére a jövő közgyűlésen egy fogalmazót válasszon, — a beteg Szegedi György teendőinek elvégzésére pedig egy díjnokot allandósítson,

Ezek valának a polgármesteri jelentés főbb részei, mikre nézve a közgyűlés határozata az lett: hogy a törvénykezési épületek felépítéséhez szükséges téglát a város közönsége saját készletéből adandja; — Nagy Károly helyére a jövő közgyűlésen fogalmazó választatik; Szegedi György teendőinek elvégzésére nézve pedig utasított a polgármester, hogy azt egy díjnok által eszköztesse; egyebekre nézve tudomásul vétetett.

A polgármesteri jelentés végeztével Szabó László bizottsági tag szóval indítványt tett, hogy mivel lépten-nyomon szükség van arra, mikép a bizottság tagjai a város aktív és passív állapotát részletesen ismerjék, erről egy kimutatás nyomtatványban készíttessék, s osztassék ki a bizottsági tagok között; az indítvány helyesséssel találkoztván, a kívánt kimutatásnak hova hamarabb leendő elkészítése a könyvelő tanácsnoknak kötelességévé tétetett.

Muraközy József bizottsági tag, a bíráló és igazoló választmányba tagul beválasztatván, — minthogy a két állás tiszte őt magával ellentétbe hozhatná, de meg a törvénnyel is ellenkezik, s az igazoló választmányba lett beválasztása csak elnézésből történt, a mennyiben senkinek akkor eszébe nem jutott, hogy ő már a bíráló választmánynak két év óta tagja, s ezt kívánja megtartani, — az igazoló választmányi tagságról lemond: tudomásul vétetett, s helyére az ülés végén az újon választott bizottsági tagok közül Vámos Béla tétetett.

Olvastatott a m. k. belügyminiszteriumnak Dékány István és társai azon felfolyamodásukra, — mely szerint a közgyűlésnek abbéli kérelmeket, hogy a pusztaszeri földek haszonbéri mívelésénél általuk letett, s az utolsó részletbe tudandó bánat-

pénzüktől 6 % kamatban részesíttessenek, vagy a készpénz helyett takarékpénztári könyvecskét deponálhassanak — elutasító határozatát felebezték — leérkezett rendelete, melynél fogva fölfolyamodók ebbéli kérelmükkel a törvény rendes útjára utasítatnak; — tudomásul vétetett, s erről folyamodók ügyvéde a miniszteri rendelet másolatán értesítendő lészen.

Ugyancsak a m. k. belügyminiszterium a vágó-hídi taksákat helyben hagyta, s ezzel kapcsolatosan a II-ik baromvosi állomás rendszeresítését is megengedte, mihez képest utasított a polgármester, hogy mivel Nyiri Sándor úr is lemondott barmászi állomásáról, mindkét baromvosi állomásra hirdettesse ki a pályázatot, egyiknek úgy mint másíknak tiszti kötelességét határozottan körülírván.

Az 1872. évi 5-ik, továbbá 1873-ik évi 35-ik és 39. törvénycikkék kihirdettetnek.

A honvédelmi miniszterium értesíti a közönséget, hogy a fegyvergyakorlatok célszerű és idején megtarthatása igényelvén a terhessé vált katonabeszállásokokat, ezeket törje el, viszont megígéri, hogy minden méltatlan s nem a védtörvényben gyökerező túlerheltetésén lehetőleg segíteni fog: — tudomásul vétetett.

Ugyancsak a honvédelmi miniszterium értesíti a város közönségét, hogy az idénre törvényhozásilag megállapított 45,026 újoncból Kecskemét városra 150 újonc és 15 póttartalékos esik: — tudomásul vétetett.

Az adóbehajtás tárgyában a budai m. k. pénzügyigazgatóság oda utasítja a városi tanácsot, hogy az adóvégrehajtásokat a lehető legnagyobb szigorúsággal kezelje, nevezetesen, ott hol foglalások eszközölve, február végeig a lefoglalt tárgyakat eladassa; — a többi hátralekók behajtását pedig június végeig minden esetre eszközölje; ezen szigorú intézkedés visszavételének eszközlése tekintetéből, a közgyűlés a pénzügyigazgatósághoz és pénzügyi miniszteriumhoz indokolt felterjesztést tesz.

Szakolca és Esztergom városok és Esztergom-megye, a törvényhatóságok területének új berendezése ellen az országgyűléshez intézett felterjesztéseiket pártolás végett küldik meg: — tudomásul vétettek.

Kovács Sándor birtokos lakos erdő-földjét cserébe felajánlja a városnak; a gazdasági osztálynak véleményezés végett kiadott.

A városi tizedesek fizetésüket kéri javíttatni: szintén a gazdasági osztály véleményezése alá bocsátatott.

A róm. kath. egyház főgondnoka, az egyház-tanács nevében a juhok árulását más helyre kéri tétetni, — okul adván, hogy költséggel készült kerítéseikben nagy kárt okoznak; a piacrendezése iránti javaslat már beadatva lévén, annak tárgyalása a jövő közgyűlés napirendjére kitűzetik, addig pedig a kapitányi hivatal utasítatik, hogy a birka árulást a kérelmező egyház kerítése mellett ne engedje meg.

A takarékpénztári egyesület kéri, hogy az általa megvett Mazanec-féle házának a budai-nagyútcára eső vonalt ne a legújabbban megállapított szabályozási vonal szerint, hanem a reform. egyház 157. számú épülete és a róm. kath. egyház 7. számú háza vonalára húzattassék ki. Minthogy ezen kérelem teljesítése által a közérdek semmi tekintetben sem szenved, sőt az által a város szépülésére egy fontos mozzanat létesíttetik, a takarékpénztár kérése teljesíttetik, utasítatván a mérnöki hivatal, hogy a vonalat az irányban mutassa ki,

egyszersmind a miniszteriumhoz felterjesztés intézetik, hogy a tárgyalás alatt levő legújabb szabályozási munkát vonatkozó része e szerént hagyatassék helybe.

Zimay Károly úr iskolaszéki tagságáról — hivatkozva alkotmányos érzelmeire — lemond: tudomásul vétetik, s helyének betöltése elrendeltetik.

Fórián Károly úr hasonlóképp iskolaszéki tagságáról lemond, okul adván hogy ottani kötelességének más nemű elfoglaltatásai miatt meg nem felelhet: hasonlóképpen elfogadtatik, s helyének betöltése elrendeltetik.

A statisztikai adatok gyűjtése s a gyűjtött adatok feldolgozását eszközölő statisztikai osztály alakítása iránt a közgyűlés még 1872-ben egy bizottságot küldött ki; — ezen bizottság most jelenti: hogy feladatát a miatt nem volt képes megoldani, mert gyakorlati és elméleti ismeretekkel e téren tagjai nem bírván, — megbízatását azon kérelem mutatja vissza: hogy a közgyűlés egy alkalmas egyént küldjön Budapestre, — hol köztudomásúlag ily statisztikai osztály létezik — s midőn ez az adatok gyűjtését, a gyűjtött adatok feldolgozásának módját gyakorlatilag elsajátította, — azon időre halasztassék ez ügy elintézése: a jelentés a végett adatik vissza jelentő bizottságnak, hogy a felküldendő egyének ügy személye, mint foglalatossága iránt részletesebb jelentést tegyen.

Az 1870/1., 1871/2. évben vallástanítással foglalkozott Szűcs Ferenc ref. segédlelkész folyamodására a tanügyi bizottság javaslata folytán a közgyűlés évenként 50 frtot állapít meg, mely két évre 100 frtban Szűcs Ferenc úrnak ezennel kiutalványoztatott.

A helyben alakult tűzoltó társulat segélyt kéro folyamodására a beadott jelentések alapján a közgyűlés határozatba hozta, hogy azon 800 és egynehány forintot, mely tűzoltó szerek fentartása címen a folyó évi költségvetésbe fel van véve, s belőle semmi kiutalványozva nincs, — a tűzoltó társaság időnkénti szükségei fedezésére kiutalványoztatik; a város tulajdonát képező mindennemű tűzoltó szerek átadatnak a t.-o. egyletnek; — számukra a városkánál egy órszoba rendeztetik be; a tűzoltó szerek elhelyezésére a Buttinger-féle ház végében levő községi szinek átalakíttatnak s ha tűz üt ki, a tűzoltó szereknek az égés színhelyére vonását, az előfogati bérőnek — a város istállójában rendelkezésre álló fogatai teljesítendik.

A gazdasági osztály a közlegelők újabb berendezése iránt beterjesztett jelentése egészben elfogadtatott — ezzel kapcsolatban Tassy László bizottsági tag azon indítványa, mely szerint magkancákat a közlegelőkön külön menővel, külön őriztetni egyeseknek engedtetnek meg — elvetetett.

Olvastatott az I., II. és IV. választókerületek pótválasztásairól beérkezett hivatalos jelentés, mely szerint Dömötör Sándor, Vámos Béla, Deák László és Prikkel Gáspár az első, — Györfly Balázs a második, — S. Kovács József végre a negyedik kerületben bizottsági tagokká választattak: tudomásul vétetvén, utasított a polgármester, mikép nevezettek az egyes szakosztályokba beosztván, már a jövő közgyűlésre ezeket is hívassa meg.

A gazdasági osztály bejelenti: hogy a szolgaszemélyzet ruhailletményének kiadási ideje elérkezett, minélfogva egy részről a ruhák beszerzésére nézve az árlejtést elrendeltetni, más részről a csizma-pénzt 7 frt.-jával, összesen 609 frtban utalványoztatni kéri: Agi tanácsnok úr az árlejtés megtartásával megbízatik, egyszersmind a 609 frt. csizma-pénz utalványoztatik.

## TÁRCA.

### A fejedelem nyila.

— Rege. —

„Hagyjátok el, hagyjátok, a sok beszédűl,  
Mámorossá lettem már is fejem szédűl,  
Harc a vágyam, a dicsőség koronája,  
Nem a gerlek csöndes néma kis tanyája.  
Harc az élet! örökös harc lelkem lénye,  
Hogy tudnék hát itthon lenni együtt véle?  
Nem, nem, soha! életemet nem kötöm le  
Gyenge nőhöz, a nyugalom hogy megölje!“

Szólla Gejza, s kezébe vesz ijt, tegzet,  
„Tegyétek a Szellőre a bársony nyergét!  
El vadászni! mit henylünk lomhán itten,  
Harcoljunk ott, hogy ha másutt harcunk nincsen!“  
Lóra ült és elrobogott gyorsan messze,  
Követte az országnagyok daljás serge,  
Majd nem soká elfőde a szürke felleg,  
Mit az úton a robogó mének vertek.

A láthatár kék színében messze, messze,  
Emelkedik lassan fel a bércek fenyve,  
Mindég feljebb, — mig végtére magassá nő,  
Gejza és a daljás sereg hogy alá jó.

Hogy oda ért, zendült a kürt, kiki merre!  
Vaddal gazdag az erdők sűrű belje!  
Zeng-zúgg a kürt, majd riadó harsogása,  
Elenyészik, belehal a szélfúvásba.

Hol bércek közt csacska patak csereg végig,  
Cserje tövén a vadvirág ott tenyészik,  
Fut a szarvas karsú lába alig ér le,  
Bársony fünek vadvirágnak a hegyére.  
Sima szörét a fa ága meg-megtépi,  
Hamar-lábú a paripa mégsem éri,  
Fejedelem paripája hej! serényen,  
Úzi pedig tört ág közt az ütött réten.

Hallik a kürt zengése még. Rajta, rajta!  
Fejedelem válláról az ijját kapja,  
Halálos nyil repül róla gyorsan messze,  
Gyorsabb amaz, mint a szellő, nem érhet.  
Csak utána, gyorsan, gyorsan! Fejedelem  
A vont húrta másik hegyes nyilat teszen,  
Talán éri! repül a nyil, de hiába,  
Gyors szarvasnak nem érhetett a nyomába.

Még egy nyil van, tán ez éri! Rajta, rajta!  
S hol szétválik a fa hajlós lombdús galyja,  
Fáradt szarvast repülő nyil ottan érte,  
Hogy kicsordult mély sebéből piros vére.  
„Szíven érte!“ fejedelem így kiálta,  
De megzörren előtte a bokor ága,

Paripáján szép leánya jött eléje,  
S szólt örvendve: „Az enyém is szíven érte!“

Hóvállán a hajlós nyilat átvette,  
S leszökött a nyeregből a bársony gyepre,  
Szép Sarolta, Gyula vezér deli lánya,  
Kinek hetedhét országon nem volt párja.  
Fejedelem elmerengve állta ottan,  
Mint egy tündért elbűvölve nézte hosszan,  
S így sohajta nagy sokáig a mint nézte:  
„Nyila nem a szarvast hanem szívem érte.“

\* \* \*  
Csendes helyen, palotája belsejében,  
Üle Gejza, szép Sarolta az ölében,  
Cseveg emez édes hangon az hallgatja,  
Piros ajkát, pici száját csokolgatva,  
Olyan édes forró csokja, csevegése,  
Mint a mezők virágának kebely méze,  
Szívja szívja magába és örömben,  
Forró csóktól, szerelemtől ittas lészen.

„Hagyjátok el vezérek! a sok beszédűl,  
Mámorossá lettem úgy is fejem szédűl,  
Hallgasson a vad csatáknak harsonája,  
Csendes béke az én szívem forró vágya.  
Jó volt a harc, harcok után jó a béke,  
Nem a haretől, békétől függ a hon léte,  
Ha dicsőség volt eddig a szívünk vágya,  
Legyen ezután szeretet a nép vallása.

Olvastatott a rendőrkapitányi hivatalnak a közbiztonságról szóló jelentése, — mely szerint közbiztonságunk jó lábon állván, a jelentés örvendete tudomásul vétetett.

A mértékhteleítési hivatal 1873-ik évi számadásai rendbe találtván, Elszánt István mértékhteleítési biztos az 1873-ik évi számadások terhe alól feloldatik.

Dr. Mádi Pál tiszti főorvos úr jelentése tudomásul vétetett, a mennyiben pedig egyes részei tüzetes intézkedést kívántak, az a szerint lön elintézve; nevezetesen a himlő-járvány ellen a beoltás haladék nélküli megkezdése elrendeltetett; s azon kívánata főorvos úrnak, hogy a statisztikai adatok teljessége véget, a születési esetek is bevonhatók legyenek a népesedési mozgalmakról szóló havi kimutatásokba, tehát e végből kéressenek fel a lelkészi hivatalok, — elfogadtatott s ez irányban a helybeli összes lelkész urak megkerestetni főgnak.

### Gazdasági mintaszekér.

A földmívelés-, ipar- és kereskedelem m. kir. n.-mélt. minisztere az 1873. évben egy újabb szerkeztű gazdasági mintaszekérrel ajándékozta meg a kecskeméti vidéki gazdasági egyesületet, s azon ohajtását fejezte ki adományozása alkalmával, hogy a szekérrel kísérletek tétessenek, s ha ezt a helyi viszonyokhoz alkalmasnak és célszerűnek találják, annak mintájára készíttessenek gazdáink minél több szekeret.

Mintaszekérünk Hevesmegye Alattán nevű községekben báró Flódnig Adolf ó méltósága felügyelete és művezetése alatt készíttetett el, s külalakjára tökéletesen megegyez a kecskeméti vidéki gazdasági szekerekkel, átmeneteiben azonban sokkal felülmulja a nálunk készítteteket; miután az oldalak hossza 14 $\frac{3}{4}$  láb, magassága 18 hüvelyk, s 13 fa- és 4 vas-zappal vannak ellátva; az oldalak felső hengerének két vége 39 hüvelyk hosszú, vastag vaslemezekkel van borítva, középső fája szegletes és végei az utolsó előtti zapokba vannak bevésvé; a fa-zapok szélessége 3 hüvelyk, a középső félhüvelykkel több s a szekér ürege felé fordított lapja végig meg van vasalva és az alsó hengeren át van vésvé, az oldalak alsó részét 3 vas-hengerből készült csatlás tartja össze; a vendég- oldalak számára azonban semmi készülék nem létezik, a mi mindenesetre pótolandó.

A löcsök fája egészen egyenes, 4 hüvelyk vastag és mindkét vége vashüvelybe van illesztve, a felső hüvely meggörbitett tomörvasban végződik s a löcs fejtét képezi, az alsó hüvelyből a löcs kánvája nyulik ki, s minthogy a löcsök fájának külső oldala még 2 hüvelyk széles, erős vaslemezrel is be van fődve egész hosszában, ezeknek erőssége és tartóssága tökéletesen biztosítva van.

A kerekek magassága a rajtok levő hüvelyk vastag abroncsokkal együtt 3 láb, talpuk vastagsága 3 hüvelyk, az agyak átmérője 9 hüvelyk és 12 erős kullóval vannak ellátva.

Az izmos fatengelyek erősen meg vannak vasalva s végeiken közönséges kerék szegekkel ellátva.

Az eddig ismertett részekben, mint a leírásból kitűnik, a túlságosan erős és nehézkes szerkezetek kivül, semmi lényeges eltérés nincs a rendes szekerek szerkezetétől. A lényeges eltérés és javítás a rudak és rúdszárnyak szerkezetében mutatkozik.

A rúdszárnyak ugyanis két részből állnak, a hátsó részt egy U alakú hajtalék képezi, melynek hátulja a zihat pótolja, a hajtalék melső végén két vasgyűrű van alkalmazva, melyekbe egy vaspálca illeszthető és ezen vaspálca segítségével kapcsolatik össze a szekér rúdján mozduhatlanul megerősített szárnyak vége, mely hasonlólag két vasgyűrűben végződik. A rúdszárnyak ilyenmü összekapcsolása által a szekér főrudja föl és alá mozgatható és nézetünk szerint ez az egyik leglényegesebb javítása a nálunk használt szekerek szerkezetének, mert ez által kerülhető ki, hogy a teher a rudas ökrök nyakát le ne nyomja, ha a szekér völgynek halad, sem föl ne emelje, ha a szekér partra megy.

A második lényeges javítás nézetünk szerint a nyújtó és első pár ökrök különálló rúdjának szerkezetében tűnik fel. A nyújtónak melső vége ugyanis előre nyulik, a melső tengely és fürgetyű között, a rúdszárnyai közé és az első pár ökröknek rúdja, mely vasból van készítve és a főrud alatt, hogy a nyújtó végére van akasztva.

Ez által háromszoros erő megtakarítás eszközöztetik: a) az első pár ökrök nem húzza le a rudasok nyakát, hanem egyenesen a szekeret húzza; b) az első pár ökrök húzási iránya nem töretik meg szög alatt, mi az erőt mindig csökkenti, hanem egyenes vonalban működhetik a teher mozgására, míg a mi eddigi szekereink szerkezeténél az első pár ökrök munkájának egy része a rudas ökrök nyakának lenyomásában elvesz, sőt a rudas ökrök munkaképessége is csökkentetik általa, a

mennyiben ezek erejének egy része a rudat lefelé húzó erő ellensúlyozására fordittatik, a mit leginkább akkor lehet tapasztalni, ha a rudas ökrök még fölfelé haladnak valamely dombra, midőn az első a domb másik oldalán már lefelé mennek, s midőn a rudas ökröknek legnagyobb segítségére volna szükségök, az első által nemcsak nem segittetnek, hanem a nyak lenyomása által tényleg akadályoztatnak teljes erejök kifejtésében; c) a harmadik lényeges javítás abban rejlik, hogy az első pár ökrök nem a főrud végét, hanem a nyújtót húzza, s ez által a jobbra, balra fordulást nagyon megkönnyíti, mert a két rudas ökrök az elsővel szoros összeköttetésben nem állván, a maga rúdját, s a szekér elejét kényelmesen tolhatja jobbra balra, anélkül, hogy ezen munkájában az első által gátoltatnék.

Ezen előnyöket és útink egyenetlenségeit ismerve, mi legjobb meggyőződésünk szerint ohajtanók, hogy a nagyméltóságú miniszterium által ajándékozott mintaszekér szerkezetét, leszámítva a túlságos izmosságot, mely által az a mi puha talajunkon nagyon is nehéz lenne, vidékünkön minél szélesebb körű alkalmaztatást nyerje, mert a rudaknak ilyenmü szerkezetét által barmunk erejének egyharmadát biztosan megnyernénk és rudas ökröknek az elesigázó nyaklenyomástól tökéletesen megszabadítanánk, azoknak tartósságát hosszabb időre biztosítanánk és munkaképességét tetemesen öregbíténk.

A mintaszekér Cseregyei jegyző úrnál bármely időben megtekinthető és mintául használható.  
Dr. D. R.

### Nyilatkozat.

A „Kecskeméti Lapok“ folyó évi 7-ik számában a helybeli újdonságok rovataban V alatt megjelent következő közleményt:

„A helybeli községi tanító-testület folyó hó 8-án tartott gyűlésében elhatározta, hogy miután fizetéseiket rendszeresen vagy nagyon is rendszeresen — fél — vagy gyakran egy hónappal később kapják meg mint kellene: az iskolaszek kéressék meg a fizetésbeni pontosság behozatalának kieszközölésére“ nagy megilletődéssel olvastam, s hivatalos kötelességemnek tartom a fentebbi határozat ellenében kinyilatkoztatni, hogy az ott felhozottak semmi alappal nem bírnak és mint alaptalanokat ezennel határozottan visszautasítom.

Visszautasítom pedig azért, minthogy a községi tanító urak saját nyugtáikkal és a városi penztárkönyvvel bármikor és bárki kívánatára hitelen beigazolom, hogy fél hónappal mindég előbb, soha pedig (nemhogy gyakran) egy hónappal is később kapták volna fizetéseiket. — Ezek így állván, rendkívül csodálkozom, hogy a községi tanító-testület, a mely pedig a népet egyebeken kivül igazmondásra tanítani van hivatva, oly vigyázatlan és meggondolatlan határozatot hozott, mely határozatot sajátkezü aláírásukkal, (nyugtáikkal) menthetlenül meg lehet cáfolni.

Végül na még nem tudta a tanító-testület, tudja meg, hogy a városi penztár nem oly természetű, mint a takarékpénztár, a hol csak akkor utalványoznak, mikor pénz van; a városi penztárra — legyen abban pénz vagy nem — az utalványozások egyre eszközöltetnek; a bevétel pedig nem megy am oly pontosan, mint a takarékpénztárba.

Egyébirant bátran ki merem mondani nemcsak a tanító-testület, hanem a nagyon tisztelt közönség előtt is, hogy én a méltányosság és igazság szempontjából indulva ki, a fizetési sorrendet a fizetés (járulé) nagyságához mérten teljesítem úgy, hogy a legcsekélyebb fizetésűek (milyenek tizedesek, örök, hivataloszolág) stb. kapnak első helyen s így foly egymás után a fizetés nagyságához képest töfele.

Ne tessék tehát rajta csudálkozni, hogy 8, vagy 10 nappal (de semmi esetre egy hónappal — sőt még fél hónappal sem) később kapják fizetéseiket.

Tessék csak jól meggondolni, hogy 400—500 egyént kifizetni lehet-e egy nap alatt? e mellett minden nap pontos és rendszeres zárszámadást készíteni, minden este a penztár-készletet kimutatni, úgy hiszem nem kis feladat.

Ha még jövőben is úgy lehet a kifizetéseket teljesíteni, a mint eddig lehetett, akkor a tanító-testület meg lehet vele elégedve, s panasza oka nem lehet.

Kecskemét, 1874. febr. 16-án.

Kudar Antal,  
városi főpenztárnok.

### Ártatlan megjegyzések.

Nagy szolgálatot tettünk „Kecskemét“-nek az újságnak lapunk 6-ik számában megjelent „A felsőkerületi képviselő-jelölés“ című cikkel, mert „Kecskemét“-nek van miről írni és csakugyan 7-ik

számát — lapunk, pártunk, politikai elvünk, szerkesztőségünk és a szerkesztő személyével való bibelődés, leckézés, rendreutasítás, megvetés és egyéb fenyegetésekkel tölti egészen teli.

A lap élén „Világosságot, minél több világosságot“ hangzatos felirattal, mint illik a szerkesztőség lép ki a sikra, magas tanári emelvényről, gúnyos de legalább mérsékelt hangon ad tanítást a jog, a hazafiság, és egyéb alkotmányos fogalmak és dolgokról, hanem azután igazán derék ember a talpán a ki megtudja érteni, hogy mi van abban roppant tudományoscikkben: — hogy tudományos lehet, abból gyanítjuk, mivel a végén azt mondja rólunk, hogy „már öreg tanulni.“

Igaz mi már kissé öregek vagyunk és még is csak tanulgatunk, ő pedig még elég fiatal és már sem szeret tanulni, legalább eddig semmi jelét sem adta elhíresztelt roppant tudományának.

Mi nem vagyunk elfogultak és annyi elismeréssel mindig vagyunk „Kecskemét“ iránt, hogy érdemeit elismerjük, most is beismerjük, hogy soha illőbb címet a lap élére nem választhatott volna, mint „Világosságot, minél több világosságot“, mely állandóul is ott maradhatna, mert a ki a reflexiókat és „Kecskemét“ egyéb cikkét olvassa, melyek oly nyelven vannak írva, hogy a srét sem járja meg, és melyekről az olvasó nem tudja, hogy csuvasz, vagy szankszrit nyelven vannak-e írva? szüntelen azért sohajtozik, hogy „világosságot, minél több világosságot.“

Azután jó a „két nyilatkozat“, melyet a szerkesztő megcsillagoz és a csillag alatt fejtegeti, hogy lapunk nem politikai lap, kérdéses közlemény pedig politikai természetű, így annak közlésére lapunkat a törvény szerint nem képesítettnek tartja; köszönjük a calculust; tudjuk mi hogy meddig terjed jogunk. Különben Szalem aleku!

Az első nyilatkozatot „A felsőkerület központi balpárti bizottsága“ bocsátja a világba, melyben a kecskeméti hazafiság szent inquisitioja, — fellebbezést nem tűrő legfelsőbb ítélőszéke, a tiszta hazafiság egyedárussa, a hazafiságban elevenek és holtak bírja, — csalhatatlansága és sérthetlensége rendkívül nagysága és rettenetes hatalma érzetében, lapunkat a megvetésnek adja át és semmisíti meg, lapunk szerkesztőjét Fehér Péter irányában lovagiatlansággal és halátlansággal vádolja. Szerettük volna ha e vádat a bizottság formulázza, mert halával aligha tartozunk valakinek, legalább oly értelemben nem, mint a bizottság értelemezi; hogy megfelelhettünk volna rá, így az egész handabandára nem felelünk; azonban a közérkölciség megrontására vonatkozó megjegyzést, úgy városunkat egyedül boldogító baloldalisagra rövid idő alatt meg fogunk felelni.

A második — Fehér Péter úr által kiállított — rövid, de kenetteljes hangú nyilatkozatból az epe és düh ri ki; csudáljuk! hát még akkor mit szólna Fehér Péter úr, ha az ő fegyverét használnánk és az ő modorával és finom (?) hangjával élnénk elene, akkor lenne csak jajgatás.

No tehát kijelentjük, hogy egyszer alkalmat veszünk magunkuk erre, de nem lapunkban, mert itt az ő általa használt mivel hangú (?) kifejezéseknek és kegyes (?) szavaknak nincs helye. Addig tehát türelem és béke velünk.

### Meghívás.

Az „Olvasó-kör“ összes tagjai f. évi március 1-én d. u. 3 órakor az egyesület helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívotnak.  
Kecskemét, 1874. febr. 18.

Szilcs Imre,  
egyl. elnök.

### HELYBELI ÚJDONSÁGOK.

V „Kecskemét“ laptársunk mihelyest jobb- és baloldali események- vagy dolgokról van szó, „ha csak lehet nem úgy mondja a mint van“; utolsó számában is a bizottsági pótválasztások eredményét közölvén, a IV. kerületről így szól: „a IV-ik kerület balpárti jelöltje Fekete István ügyvédszavazás közben lemondván, ennek 64 szavazata ellenében S. Kovács József jobboldali maga maradván a téren, 147 szavazatot nyert. A dolog pedig úgy állván, hogy az elég ügyesen kigondolt csel nem sikerült, mert Fekete István úr ugyan reggeli

9 órakor beadta lemondását a bizottsághoz, mit azonban a bizottság figyelembe sem vett, és nem is vehetett; — és miután a jobboldali szavazók nem mentek rá a lépre, s nem széledtek el, hanem szavaztak tovább, így bizony a baloldaliak is vezetgettek be szavazóikat egész nap; a jól megébedeltetett haleszi baloldali választók is d. u. 2 óra után vezetettek be csoportosan és szavaztak 28-an, sőt 6 óráig mindég volt baloldali szavazó; azonban az eredmény az lett, hogy a baráti, családi és egyéb tekintetből Fekete Istvánra szavazott 20 jobboldali szavazattal is csak 64 szavazatot kapott Fekete István úr S. Kovács József 147 szavazata ellenében. Hogy ezt miért nem lehetett hűn leírni, valóban nem értjük. Igazságot, ha lehet csak igazságot!

— **Az izr. „Nőegylet“** által f. évi március hó 4-én tartandó táncvigalomra a meghívók már szétküldtén, a kik netalán tévedésből vagy feledékenységéből még meg nem kapták, de arra igényt tartanak, sziveskedjenek Hoskó József, az ennek eszközésével megbízott rendező bizottsági taghoz fordulni.

**V Gyászhir.** Id. Tóth Istvánné, szül. Biró Regina, lapunk nyomdászának édes anyja, folyó hó 19-én, esti 10 órakor, élete 55-ik, boldog házasságának 38-ik évében, 6 heti súlyos betegség után kimult. Béke hamvaira.

— **(Beküldetett.)** Salamon Imre úr méltán megérdemli a baloldaliak pártolását és támogatását, mert nálánál alig van a baloldaliak tevékenyebb, hasznosabb tagja, ő ott is hasznos tesz a pártnak, a hol másnak eszébe sem jutna; — így mint a követválasztási bizottság egyik tagja — mert neki saját szavai szerint 16 hivatala, vagy tisztsége van, — a jegyek írásánál oly ügyesen viselte magát, hogy ügyessége által csak tudunkra 3 jobboldalit fosztott meg a szavazattól, — ugyanis ügyes baloldali fogásból, — mert azt csak nem akarja velünk senki elhitetni, hogy tudatlanságból, mert ezt egy iskolai gondnokról feltenni igaztalan gyanúsítás volna, — tehát ügyességéből Buttinger Antal nevét Butiger, Grünblatt Danielt Gimpalt Danoel, Wittman Károlyt Vitmon Károynak írta a szavazó-jegyre, így ezek egyike sem szavazhat, miután személyazonosságát egyik sem igazolhatja be a kiállított nevekkel. Eljen az ügyes párt-ember és a tudós iskolászéki gondnok!

— **A mi Salamonunk** nemcsak bölcs, hanem igazságos is. A városi bizottsági tagok választásánál ő bizottsági tag lévén, — mert neki mindenütt ott kell lenni, — Nagy László 1. tizedbeli lakos, — az utolsó választásnál 4-ik tizedbeli — tehát választani a II. kerületben volt joga, minden tiltakozása dacára is Salamon Imre erőszakoskodása folytán az 1-ső kerületben szavaztatott meg. Hány lehetett még hasonló eset?

— **Hogy a két növelde** táncpróbája után a harmadikról is megemlékezzünk Tatai Karolina kisasszony növeldejében is megtartott e hó 11-én

a táncpróba. A kisasszony azonban ez alkalommal inkább a táncpróbát megelőzőt hangversenyre fektette a főszólyt, mely az intézet növendékei által előadva kitűnően is sikerült; a kis hangversenyzőnők egytől-egyig igen szépen tölték le szerepeiket, de különösen kitűntetést magat Sármy Irma k. a. zongorajátéka és a kis Tóth Luiza k. a. kellemes szabatos, szépen átértett szavalata által. Általában öröm volt látni azt a kellemes finom modort, melylyel a kis szereplők megjelentek, s mely egész magokviseletén előmlött. Ilyen siker csak az intézet vezetőjének ügyszeretete s fáradhatlan buzgalmaról tanúskodhat, melyért a jelenvölt szülők nem is mulaszták el örömteljes elismeréseket nyilvánítani a minden tekintetben kitűnő nevelőnek. — A hangverseny végeztével a kis fehér ruhás angyalok — hozzájuk illő táncosaikkal mutatták be táncbéli ügyességüket s jó kedvükbe később a nagyobbakkal is osztva reggeli 4 óráig volt együtt a diszes kis társaság. **R. L.**

— **A kecskeméti** kereskedői csarnok f. hó 14-én saját alaptökéje javára rendezett táncestélyen következő nrak sziveskedtek felülfizetni: T. Mád János elnök 5 frt., Schweiger Fülöp 2 frt., Sármy Márton 2 frt., Schweiger Illés 2 frt., Klein Mór 2 frt., Grünblatt Dániel 2 frt., id. Schwarz Miksa 2 frt., Hacker Adolf 1 frt., Hacker Lajos 1 frt., Goldberger Lipót 1 frt., Schwarz Miksa 1 frt., Steiner Armin 1 frt., Schwarz Gusztáv 1 frt., Krausz Adolf 1 frt., Dr. Simon 1 frt., Dr. Schweiger Vilmos 1 frt., Schwarz Ignác 1 frt., Witz Antal 1 frt., Fleischer Ignác 1 frt., Fischer Bernát 1 frt., Spitzer Endre 1 frt., Pulitzer Gusztáv 1 frt., Steinwurz József 1 frt., Schwarz József 1 frt., összesen: 34 frt. — Midőn a rendező bizottság ezt közzéteszi, kötelességének tekinti egy-szersmind mind a felülfizetőknek, mind azoknak, kik szives megjelenésükkel estélyünket díszíték, köszönetet nyilvánítani. — Goldhammer Mór, titkar.

— **Szini újdonságok.** Ujházy Hermin, szintársulatunk elsőrendű tehetséges fiatal színésznője, kedden, e hó 24-kén „Bajazet és Roxen, vagy a török hárem szultánjánője“ című öt felvonásos szomorú játékot választá jutalomjátékaul, mely mű e színpadon még sohasem adatott. A darabot Racine írta, s Paulay Ede fordította, s a választás méltó a fiatal, komoly törekvésű jutalmazandóhoz. Vajha közönségünk méltányolná is azt. — Csütörtökön, 26-kán pedig a városi nőegylet Dóczy Lajos nagy hatású „Csók“ című udvari vigjátékát veszi jutalomjátékaul. Hogy úgy a nőegylet iránti őszinte rokonszenv, mint maga a mű vonzani fog, az bizonyos. — Az izraelita nőegylet, jutalomjátéka Felekiné vendégszereplése miatt március 12-kéről, hettőre 9-kére — tehát három nappal közelebbre tetetett át. — Örömmel konstatajuk, hogy Felekiné ittléle alatt férje is lerándul körünkbe, s az igazgató bírja Feleki ígéretét, hogy egy-kétszer ő fel fog lépni, nem különben Nádayét, ki szintén lerándul egy elő-

adásra. Városunkban tehát rövid idő mulva oly összpontosulása lesz a szini művészvilágnak, melyet hazánk bármely elsőrendű városa méltán megirigyelhet. Városunk értelmisége bizonyára mindent el fog követni, hogy kedves vendégeink majdan a legjobb emlékekkel távozzanak körünkől. — Felekiné következő sorok kíséretében küldte be az igazgatónak vendégszereplésének műsorozatát: „... mert én hiszem, hogy tisztelt tagjai teljes mértékben ki fogják fejteni ügybuzgalmukat, ezt kívánja jelenleg a dráma érdeke, s annak fájdalmas hanyatlása, s újult erővel kell azt fölemelni azon helyre, mely azt megilleti. A nyelv hazánkban az első nemzeti iség.“ A művésznő szerdán, március 4-kén lép fel először „Lecouvreure Adrienne“ című szerepében. Második fellépte „Tündérújja“ című, harmadik „Stuart Mária“ lesz. Ünnepek lesznek ez előadások úgy a közönségre, mint — hiszszük — a vendégszereplőre. — Szintársulatunk jelenleg a „Háromcsőrű kacsa“t tanulja, melyet szombaton, e hó 28-kán szándékoszik előadni. — Krescányi zenekarában egy kitűnő zongorahangoló van, ki után tudakozódhatni a színházi irodában.

\* **Mult évi** december 11-én a városi kapitányság egy átiratot intézett a fenyítő székhez, a melyben előadta, hogy özv. Gonda Pálné egy Tóth András nevű 66 éves napszámos embert mindenesül a házához vevén, három nappal előbb, vagyis dec. 8-án általa 53 frt. erejéig meglopott, még pedig Tóth András felhasználva a házi asszony tavollétét, egy szekrényt feltört s onnan a ruhaneveket kiszedte, állítása szerint eladta, s a pénzt beitta; vádlott letartóztatván, az itt előadott tényeket beismerte; ebbeli beismerése alapján — miután előbb kezesség mellett szabad lábra helyeztetett — végtargyalásra közvetlenül idéztetett. Mikor febr. 12-én panaszos es vádlott a tszék előtt megjelentek, panaszos azon nem várt nyilatkozattal lepte meg a tszékot, hogy miután ő férjhez menne vadlotthoz, panaszától eláll. A törvényszék — nagyon meglepetve az ügy ilyen fordulata által — tekintetbe vette, hogy e tolvajlás elkövetése alkalmával is panaszos es vádlott egymással viszonyban álltak, es ezen viszony hazasságban végződött, a tolvajlást, mint a család tagjai között történtet tekintette, s ezen minősítésnél fogva vádlottnak vizsgálati fogságot, s törvényszék elé állítását büntetésébe számította be.

— **A helybeli „Néptanító-egylet“** f. évi február hó 7-én tartotta ez évi tisztújító közgyűlését, mely alkalommal megválasztottak: elnöknek Predics János, alelnöknek Kresák Pál, jegyzőknek Kecskés Pál es Vary Lajos, pénztárnoknak V. Kiss József, választmányi tagoknak Hirsch Mór, Böszörményi Mihály, Kovács Antal, Batty Károly, Zana Ferenc, Mészáros István es Klauber János; pótagoknak pedig Molnár Imre es Schöberger Ignác.

Felelős szerkesztő: **Szücs Imre.**

## H I R D E T É S E K.

**Árleszállítás**  
helyiség változtatás végett.

Alólírottak a t. közönségnek úgy helyben, mint vidéken, ezennel tudtul adjuk, hogy a **Mazanetz-féle ház** lebontása végett, melyben

**siremlék raktárunk**

több évek óta van, üzleti helyiséget folyó évi Szent-György napjától kezdve a kőrösi-útezában, a Beretvás-féle vendéglő közelében, es ugyanazon soron, fogunk nyitni.

A sirkövek minden nagyságban, különböző alakban, minden vallásfelekezetnek megfelelőleg megvannak, áthelyezési költségeit megtakarítandó, árleszállítást határozotunk es ezennel felkérjük a t. közönséget, ezen ritkán kínálkozó alkalmat felhasználni sziveskedjék.

Számos megrendelésekért esdenek mély tisztelettel.

10 (10-2) **ROSENBAUM J. es FIA,**  
siremlék raktára Kecskeméten.

11 (3-2) **Értesítés.**

A nagy-kőrösi-útezában a távirai épületben egy úteai lakás az emeletben, 4 szoba, előszoba, konyha, spais, kamara, pince es külön padlásból álló lakás folyó május 1-jétől kezdve, egy vagy több évekre bérbe adandó, értekezni lehet ugyanott a háztulajdonosnál.

**Tanonc kerestetik.**

2 írni es olvasni tudó tanoncot 3 évre elfogad, es ruhával is ellát

**Csolnoki Ferenc,**  
12 (3-2) szabómester.

1110 **Pályázat.**

Sz. kir. Kecskemét városánál közelebb két, egyenként évi 600 frttal javadalmazott állatorvosi állomás lévén betöltendő, felhivatnak mindazok, kik ezen állomások valamelyikét elnyerni ohajtják, hogy ez iránti folyamodványaikat okleveleikkel felszerelve, f. évi március hó 11-ig alólírottánál nyujtsák be.

Kecskeméten, 1874. február 19.

**BAGI LÁSZLÓ,**  
13 (1-1) polgármester.

**Pályázat építkezési vállalatra.**

Kecskemét sz. kir. város közönsége Cserepes-féle községi házáat 38 folyó ölnyi hosszú egy emeletes szárnyvonallal kiépíteti; mely munka teljes elkészítésére s azonkívül most fenálló némely régi épületek átalakítására es egy földszinti munkaterem építésére pályázat hirdettetik: a vállalkozni kívánók f. évi mártius hó 14-ik napján reggeli 9 órakor Kecskeméten a városházánál tartandó nyilvános árlejtésre azon megjegyzéssel hivattnak meg, hogy a tervrajzokat, költségvetéseket es építési feltételeket időközben addig is a polgármesteri hivatalnál megtekinthetik.

Kelt Kecskeméten, febr. 18-án. 1874.

15 (3-1) **Bagi László,** polgármester.

57  
k. gy. 1874. **PÁLYAZAT.**

Sz. kir. Kecskemét városánál üresedésbe jött évi 600 frt. fizetéssel összekötött fogalmazói állomás lévén betöltendő, felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni ohajtják, hogy köllőleg felszerel-ez iránti folyamodványaikat f. évi március hó 10-ig alólírtánál nyujtsák be.

Kecskeméten, 1874. febr. 19.

14 (1-1) **BAGI LÁSZLÓ,** polgármester.